高质量发展

玛氏中国王可: 从广州出发 深索在华低碳"生意经

文/ 羊城晚报记者 孙绮曼 图/受访者提供

日前,第四届可持续消费主题活动在第四届中国国 际消费品博览会(以下简称"消博会")上举行。活动期 间,玛氏加入"全球可持续消费倡议"。

据悉,"全球可持续消费倡议"发起于2021年首届 中国国际消费品博览会,截至2024年,参与组织包括戴 尔科技集团、赛得利、Visa、欧莱雅中国、华润雪花啤酒、 京东物流等17家伙伴单位。

在本次"全球可持续消费倡议"加入仪式中,玛氏中 国玛氏箭牌商务及可持续发展副总裁王可代表玛氏中 国发出倡议: 秉持"未来始于当下"的愿景, 承诺 2050年 实现全价值链的温室气体(GHG)净零排放,为人与宠物 创造更美好的世界。

记者了解到,玛氏公司成立于1911年,总部位于美 国弗吉尼亚州麦克莱恩(McLean),是一家拥有百余年历 史的私营家族企业,旗下有玛氏箭牌、玛氏宠物护理、玛 氏食品三大事业部。2017年,玛氏巧克力与箭牌合并为 玛氏箭牌事业部,总部位于广州,并在2023年投资5亿 元人民币在广州开发区永和建设了玛氏全球第三家冰 淇淋工厂。广州永和工厂也将可持续理念融入到工厂 的建设中,在2023年获得了"LEED 新建筑银奖"。

在此背景下,羊城晚报记者专访了玛氏中国玛氏箭 牌商务及可持续发展副总裁王可,和她聊一聊玛氏在中 国、在广州的可持续发展故事。



玛氏旗下皇家宠物食品率先启用 新能源电动重型卡车

许多家喻户晓的产品诞生在广州

羊城晚报: 玛氏于1989年进 入中国,能否介绍一下玛氏目前 的运营情况?

王可:玛氏是一家有超过 100年历史的私营企业,我们 生产优质的休闲食品,比如 M&M'S、脆香米、德芙、士力

架等,还有口香糖和糖果比如 绿箭、益达,许多消费者童年 的记忆——真知棒、大大和彩 虹糖等等。我们同时还提供 宠物食品和宠物护理,比如 说皇家、宝路等一系列的宠物 产品。

2017年, 玛氏巧克力与箭牌 合并为玛氏箭牌事业部,总部位 于广州,玛氏还有一个非常大的 工厂在广州永和,主要生产口香 糖以及其他类型的糖果,许多家 喻户晓的产品都诞生在广州这 家工厂。

未来三年全球投资10亿美元用于可持续发展

羊城晚报:零食作为一种高 频次的消费品,包装其实是一个 很大的环保问题,对此玛氏有何 可持续发展经验?

王可:这是我们一直以来非 常关注的问题,公司有一系列 针对包装设计和采买的标准和 原则,使产品能够支持可持续 发展。

首先是尽可能地减少包 举例来说,我们在2020年 就把益达的包装厚度稍微降低 了一些,在不影响消费者体验的 情况下,降低了上千吨塑料的使 用。其次,实现产品可回收和循 环使用

比如我们把经常使用的复 合薄膜变成单一材质的薄膜,在 保证产品质量的原则下实现再 循环使用。

玛氏承诺,未来三年全球 投资 10 亿美元用于可持续发 展,在这个过程中我们会考虑 到整体产品给消费者带来的 体验

羊城晚报:除了包装,在整 个生产链条上,有没有关于碳排 放管控的经验可以分享?

王可:有一些原材料在国 际上被认为是对碳排放有影响 的,比如可可、椰子、棕榈油、 大豆、牛肉等。因为在这些原 材料的种植过程中,可能出现 砍伐森林的情况,对碳排放会 产生影响。所以对于这些风险 比较高的材料,我们都有专人 和专门的项目来确保我们的供 应商采购来自于零砍伐的森 林。另外,我们也在和行业伙 伴一起推进再生材料的使用。

在生产的过程中,我们不断通 过优化工艺,使用可持续的能 源以及减少资源的浪费来节能

此外,在生产之后的分销和 运输环节,现在玛氏箭牌50%的 运输都使用新能源电车,玛氏旗 下皇家宠物也从2023年开始使 用新能源电动重型卡车。

到了产品流通环节,有时候 ·些消费者不知道产品软包装 是可以回收的,没有投放到正 确的位置。所以我们和其他企 业一起发起了"软塑新生"项 目,通过进行消费者教育等活 动,让消费者把软包装投放到 可回收垃圾箱和指定的区域, 以便进行回收和再加工。目 前,我们已经回收了超过5000 吨的软塑料。

中国消费者有很强的可持续发展意识

羊城晚报:玛氏是全球领先 的一家食品制造商,有非常丰富 的国际上的减碳经验,在中国发 展的过程中,有没有一些国际经 验结合中国具体市场情况所 做的创新?

王可:在中国生产 销售的部分棒棒糖就是 一个例子。原本棒棒 糖的"棒"是塑料做 的,新产品使用了纸 质的棒,从这点上来讲有利于 产品的回收。

羊城晚报:玛氏在中国做减 碳做可持续的过程中,如何实现 与上下游伙伴的合作?

王可:我们认为,可持续发 展需要大家一起携手来做,是 整个生态圈的事情。我们的确 和很多优秀的企业在合作,还 有政府和科研机构。举例来 说,在上游供应商端,我们和一

些深圳、中山的优秀企业都有 合作,我们也和一些企业做了 针对消费者的可持续发展科普 活动。

在我看来,中国的消费者 非常有可持续发展意识,所以 我们需要提供给他们更多更优 质的可持续包装的产品。我们 也希望和更多行业内的其他公 司携起手来,共同推动可持续



彩扎(佛山狮头)技艺展示 蓝家亮 摄

持续至七月底 大非遗品类亮相广州塔

文/图 羊城晚报记者 董鹏程 通讯员 刘仰奇(除署名外)

近日,"岭南高度·粤韵传承 新时代青年非遗传承人扶持 计划成果展"在广州塔正式开 幕。此次展览共向市民展出包含 十大非遗品类的100余件非遗成 果,展览将持续至7月底,其间每 月都将组织非遗互动展示活动。

记者了解到,此次展出的 100 余件成果大多来自师辈传 承、个人精品、文创作品以及基金 会扶持。展出作品涉及广绣、广 彩瓷烧制技艺、广州珐琅制作技 艺、广式硬木家具制作技艺、佛山 木版年画、彩扎(佛山狮头)、石湾 陶塑技艺、潮州枫溪瓷烧制技艺、 传统铸剑技艺、阳江漆器髹饰技 艺共十个非遗品类,借助"地标+ 旅游+非遗"模式的放大效果,进 一步提升岭南非遗文化的吸引力 和影响力。

据悉,本次成果展由广东 省岭南文化艺术促进基金会 主办,聚焦青年非遗传承人 的传承故事与扶持成果,以 广州塔为"画卷"展现岭

南非遗璀璨成果。展览将持续至 7月底,其间每月都将组织非遗 互动展示活动。社会公众可关注 "岭南文化艺术馆"官方微信公 众号,实时了解展览最新资讯

青年是非遗传承最富活力 最具创造力的群体。2022年,广 东省岭南文化艺术促进基金会正 式启动"岭南·高度"新时代青年 非遗传承人扶持计划,按照"情怀 及专注度、技艺本身价值、未来可 持续性"等标准在全省公开遴选 第一批共10名扶持对象,为青年 非遗传承人提供有力支持和展示 平台,促进全面活态传承,推动岭 南非遗向"双创"目标迈进。

"看上去很简单的一个木版 年画,我们需要一个月的时间才 能做出来。"佛山木版年画青年非 遗传承人刘钟萍向记者表示,近 年来,她正在用新时代的语境重 新诠释古老的年画神仙,通过创 新传承,让传统的年画重新走进 大众的生活。



文/羊城晚报记者 陈泽云

违规卖"雄黄 无证售药……

国家药监局 公布多起网售药品违规行为

4月23日,国家药监局公布 5起药品网络销售违法违规典型 案例。记者梳理发现,这5起案 例涉及了违规销售禁止网售的医 疗用毒性药品雄黄、无证售药等, 因入驻商家出现违规违法行为,

京东、美团等多个平台被点名。 违规销售禁止网络销售的医 疗用毒性药品"雄黄",福州一家 药店被行政处罚。据通报,2023 年1月,福建省漳州市市场监督 管理局根据国家药品网络监测平 台移送信息线索,对漳州老瑞林 药店连锁有限公司新城佳园分店 进行调查,通过"本草铺网上中药 店网站"销售禁止网络销售的医 疗用毒性药品"雄黄",且无法提 供购进记录等材料。根据相关法 律法规,药监局责令当事人改正 违法行为,并处以警告、没收"雄 黄"108g、罚没款5.02万元等行 政处罚。

多个平台的人驻商家出现了 违规销售处方药的现象。其中, 2023年3月,广西壮族自治区富 川县市场监督管理局根据投诉举 报线索,对富川千年健大药房进 行调查,发现该药房通过京东商 城销售处方药健兴肺力咳合剂 时,处方来源不真实;2023年3 月,四川省广安市广安区市场监 督管理局对广安正和祥药业连锁 有限公司万盛店进行现场检查, 发现该药店通过饿百网销售肾石 通颗粒等药品时,药师未在处方 上复审签字,存在处方重复使用 的风险。

2023年6月,重庆市璧山区 市场监督管理局依法对重庆市璧 山区桐君阁皓轩药房进行日常检 查,发现该药房通过微信从个人 李某某处购进阿利沙坦酯片等药 品,再通过药房网销售,且该药房

购进药品时未查验对方资质、未 索取药品票据及随货同行单据。

此外,还有商家因无证售药 被罚。2023年6月,江西省南昌 市市场监督管理局根据投诉举报 线索,对江西省甄康电子商务有 限公司进行现场检查。经查,该 公司在未取得《药品经营许可证》 情况下,通过美团平台开设"甄康 医疗器械专营店",销售贝复舒牛 碱性成纤维细胞生长因子滴眼液 等药品,当事人最终被处以罚款

20万元等行政处罚。 国家药监局提醒,消费者通 过网络购买药品时,应关注两个 资质:一是药品零售企业资质,网 站首页或者经营活动的主页面显 著位置是否公示《药品经营许可 证》;二是药品资质,所购买药品 是否取得国家药品监督管理局核 发的《药品注册证书》。请勿通过 社交软件、短视频内容发布平台 等渠道,从无资质的商家或者个

人处购买药品。 从事处方药销售的药品网络 零售企业和第三方平台向个人销 售处方药,应确保处方来源真实可 靠,并实行实名制。药品网络零售 企业还应当建立在线药学服务制 度,由依法经过资格认定的药师或 者其他药学技术人员开展处方审 核调配、指导合理用药等工作,同 时应对已经使用的电子处方进行

标记,避免处方重复使用。 值得注意的是,疫苗、血液制 品、麻醉药品、精神药品、医疗用 毒性药品、放射性药品、药品类易 制毒化学品等国家实行特殊管理

的药品不得在网络上销售。 国家药监局表示,消费者如发 现无资质网售药品、销售禁止网售 药品等违法违规行为,请及时向所 在地药品监督管理部门反映。

韩国旅游发展局 微信"加派"消费券

文/羊城晚报记者 王丹阳

随着中国赴韩团体电子签证手 续费免费期延长至 2024 年 12 月 31 日,中国游客访韩热呈显著恢复态 势。"五一"假期临近,韩国旅游发 展局联合微信支付推出"漫游韩国 Citywalk"消费券,中国游客最高 可领888元大礼包,还可享超优汇 率、购物餐饮、交通消费券等多重 "2023-2024为韩国访问年,去

年我们就与微信支付合作,为中国 赴韩观光游客提供支付便利,获得 了良好的反馈,今年活动继续加 码,也是聚焦于'五一'假期,让中 国游客享受与国内一致的便捷支 付体验的同时,获得实实在在的优 惠。"韩国旅游发展局相关负责人

活动期间,在韩国线下实体店铺 使用微信支付累计达到对应笔数即 可领取购物餐饮消费券,最高888元 无门槛券;交通消费券30元,可用于 韩国官方交通小程序Korail购韩国火 车票;同时,领取"微信支付汇率优惠 升级卡"后每笔微信支付都可享受超 优汇率,随着微信支付笔数越多,优 惠力度越大。

不仅如此,精选商家如乐天 免税店、新罗免税店、韩际新世 界免税店、现代百货免税店、新 罗爱宝客免税店等20多家韩国 头部商户还提供最高等级会员 卡或优惠券等专属福利,包括 免税百货、奥特莱斯、新晋商圈 内的人气美妆潮牌服饰等。以 上优惠都可以通过"微信支付 全球有礼"微信小程序轻松查 询和领取。

与此同时,韩国旅游发 展局还推荐了首尔、釜山、 济州岛、仁川、京畿道五大 精选 Citywalk 路线,帮助 赴韩游客轻松了解韩国各 地的魅力与特色,深度漫 游韩国。

此外,赴韩自由行的中 国游客符合相关条件即可 免费申领韩游包,主要包 含7天7GB流量卡和Tmoney 交通卡,以及韩国 旅游指南和优惠券。同 时,报名旅行社 DIY 团也 可以领取相应的专属韩 游包。

文/羊城晚报记者 胡彦 图/受访者提供

近日,2024广东时装 周-春季(第33届)在广州 番禺万博时尚广场开幕。 本季时装周从4月16日持 续至4月22日,以"致敬梦 想"为主题,举办新品发布 等超过50场官方主题活 动,以"首发、首秀、首展"之 姿促进构建产业互联、要素 融通、区域协同的现代产业 新生态。



借力时装周织好"岭南衣"

粤港澳大湾区加速时尚融合

超50场官方主题活动为时装产业注入新活力

4月16日,作为"大 湾区:时尚融合2024"项 目的重要组成部分之一, "粤港澳大湾区时尚汇演 2024"广州站为观众带来 了一场时装秀的盛宴,并 拉开了2024广东时装周-春季(第33届)的帷幕。

4月16日至4月22日, 2024 广东时装周-春季(第 33 届)在广州市番禺区万博

4月16日晚,在"2024 广

东时装周 - 春季"开幕式上,

'粤港澳大湾区时尚汇演

2024"广州站压台出场。来自

粤港澳大湾区的两大新锐时装

设计师品牌+两所时尚院校携

手献上精彩的新品发布,包括

香港时装设计师品牌 SZ-

MAN、广东时装设计师品牌

TUYUE涂月、香港理工大学

时装及纺织学院、澳门生产力

暨科技转移中心。一众粤港

澳的业界代表、湾区不同城市

慕名而至的时装爱好者、时尚

很有趣,会看到来自不同地方

"参加这种湾区交流活动

媒体及买手也一同出席。

时尚广场举办,超过50场官方 主题活动将为纺织服装时尚产 业的高质量发展融汇新质生产

4月16日,广州市番禺区 委书记黄彪在致辞中表示,广 东时装周落户番禺,如同锦上 添花,势必使番禺产业脉络的 时尚基因底色更浓、特色更亮、 成色更足。他还在现场发出诚 挚邀请,"来番禺,正当时",诚 邀时尚企业和人士来番禺创业 发展,共创美好未来。

广东省服装服饰行业协会 会长刘岳屏在致辞中表示,作 为省级行业协会和广州市时尚 产业集群服装产业链"链主"单 位,协会将充分发挥社会组织 作用,团结行业上下,凝聚优势 资源,全力推动广东时装周打 造成为极具国际影响力的时尚 发布平台。

品味湾区设计新秀的最新作品

的设计师,大家做出来的东西 也不一样,会给我们很多想法 上的启发,也让我们多一个了 解内地的渠道。"SZMAN品牌 设计师方思敏表示,"对设计师 和品牌来说,要找到喜欢我们 作品的客群,内地是个很好的 市场,参加交流活动能让我们 收到反馈,可以迅速调整,也可 以找到很多有想法的同行来实 现共赢。 "时尚这种东西不是自己

玩就够了,你一定是要融合不 同的信息进来,或者走出去把 这个圈子越做越大。"TUYUE 涂月品牌设计师杨盈盈则认 为,"参加这种活动最好玩的

地方就是会有更多人认识我 们,我们也会认识不同地域、 不同领域的品牌团队,发现他 们作品中很新鲜的东西,然后 找到志同道合的一群人一起 玩,我喜欢跟不同的团队去碰 作为"大湾区:时尚融合

2024"项目的主力活动之一, "粤港澳大湾区时尚汇演 2024"今年继续携手大湾区内 三大时装展会——广东时装 周、深圳原创时装周以及 CENTRESTAGE (香港国际时 尚汇展)。首站已于4月10日 亮相"AW24 深圳原创时装 周",广州站为第二站,最后一 站将于9月初亮相香港"CEN-TRESTAGE 2024".

2

活动主办方 Fashion Farm Foundation项目总监杨 锦淮介绍,此次是第三次与广 东时装周合作。广东时装周 至今已成功连续举办32届, 是粤港澳大湾区时尚发布平 台的重要组成部分。 今年,"大湾区:时尚融

合 2024"项目时间跨度长 达6个月左右,覆盖深圳、 广州、珠海、中山、东莞及 香港六大城市,举办时装 秀、巡回展览、时尚音乐 夜和时装跨界联乘四大 主力活动。